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   ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА.

1. Цели программы.

       Оздоровление как психофизическое восстановление и развитие учащихся МКОУ ДОД «Станция юных туристов» р.п. Карсун.
       Сбалансированное интеллектуально-волевое духовное и нравственное развитие учащихся, воспитание гражданственности и патриотизма.

       Развитие способностей к адаптации в социальной и природной среде,  развитие навыков межличностного взаимодействия на функционально-ролевом и духовно-нравственном уровнях, повышение социальной активности, формирование  гуманистического мировоззрения.

2. Задачи программы

   Организационно-педагогические условия, необходимые для реализации программы обеспечиваются в процессе решения следующих задач:

- организация  образовательного процесса в системе занятий и итоговых мероприятий (учебно-тренировочных сборов, соревнований, спортивных походов и экспедиций), обеспечивающих овладение  учащимися  основными навыками совершения путешествий и проведения краеведческих наблюдений;

- организация  образовательного процесса в системе занятий и итоговых мероприятий (конференций,  фестивалей, краеведческих чтений и т.д.), обеспечивающих достижения учащимися уровня образованность «общекультурная компетентность; 

- организация образовательного процесса в системе занятий туристским многоборьем и военно-прикладными видами спорта (тренировки, учебно-тренировочные сборы, соревнования).

- организация образовательного процесса в системе занятий и  итоговых мероприятий, обеспечивающих подготовку учащихся как  инструкторов  детско-юношеского туризма,  организаторов спортивно-оздоровительного туризма, участников и руководителей спортивных походов и туристско-краеведческих  экспедиций и путешествий, организаторов туристско-краеведческой работы в общеобразовательных учреждениях, а также судей туристских и смежных с туристскими соревнований, юных экскурсоводов и т.д.;

- организация образовательного процесса в системе подготовки и проведения досуговых мероприятий (вечеров, праздников, театральных инсценировок по темам, близким к содержательному наполнению учебных мероприятий);

- профессиональное  кооперирование и солидарная ответственность педагогов 

 Станции юных Туристов, создание временных учебных,  соревновательных и походных (экспедиционных) объединений учащихся, организация занятий для звеньев, спортивных команд, организация индивидуальных занятий и консультаций.

3. Продолжительность освоения программы.

В зависимости от выбранной специализации и уровня освоения программы продолжительность занятий может колебаться от 1-2 лет (общекультурный уровень)  до 4лет (профессионально ориентированный уровень освоения программы).

4. Характеристика учащихся.

   В зависимости от условий материального, кадрового и пространственно-временного обеспечения в СЮТур могут заниматься учащиеся в возрасте от 10 до 16 лет, не имеющие противопоказаний по состоянию здоровья и обладающие необходимым для занятий личным снаряжением. Список необходимого снаряжения меняется в зависимости от выбранных учебных программ. 

     Принципы организации образовательного процесса.

Приоритетными направлениями работы  МКОУ ДОД СЮТ как образовательного учреждения являются пешеходный туризм и экспедиционно-походное краеведение. 

   В формах экспедиционно-походного краеведения могут работать объединения учащихся культурологического и естественно-научного направления, в формах спортивного туризма организуют образовательный процесс туристы-спасатели. 

   Несколько в стороне от главных форм организации образовательного процесса учащихся СЮТ остается экскурсионно-музейное краеведение. Тем не менее «экскурсия» является одним из видов туристского путешествия (по определению доктора педагогических наук А.А.Остапца-Свешникова, принятому сегодня большинством педагогов-туристов). Описать все нюансы организации образовательного процесса при столь значительно многообразии его форм невозможно, поэтому в тексте программы приводятся примеры организации образовательного процесса определяющего СЮТ в своем качестве - туристско-краеведческого процесса.

  Образовательный процесс других направлений строится на одинаковых принципах при незначительных, а иногда и значительных расхождениях в форме.

      1. Общие положения.

   Занятия организуются в соответствии с теоретическими положениями и результатами  практических изысканий   сотрудников  Станции юных туристов.   С целью диагностики  достижений  учащихся  и  коррекции  образовательного процесса регулярно применяются следующие методы:  организация выполнения и анализ продуктов творческой деятельности (рефератов по итогам экспедиционных работ,  письменных  и устных коллективных отчетов о путешествиях,  докладов, сочинений, квалификационных работ и т.д.), анализ результатов выступлений учащихся в составе команд СЮТ на различных соревнованиях,  социометрические методы,  включенное наблюдение, беседы, диспуты, анкетирование, выполнение тестовых заданий и т.д..

Обеспечение возможностей сбалансированного физического, интеллектуально-волевого,   духовного и нравственного  развития учащихся,  развитие их способностей к эффективному межличностному  взаимодействию происходит в процессе совершения учащимися пеших,  лыжных,  водных и спелеологических путешествий и  экспедиций по направлениям работы объединений учащихся,  участия в командных и лично-командных соревнованиях по туристскому многоборью, смотрах и конкурсах юных путешественников и краеведов, в соревнованиях туристов-спасателей, «Школы безопасности» и  оборонно-спортивных соревнованиях.

  Занятия мотивируются любознательностью учащихся,  необходимостью удовлетворения их потребностей в перемене мест, в перемене круга общения, в углублении межличностных  отношений.  В дальнейшем мотивация учащихся укрепляется благодаря креативности, состязательности и личной значимости образовательной деятельности; 

Развитие способностей  к  адаптации  в социальной и природной среде происходит посредством адаптации учащихся в составе временных учебных, экспедиционных и соревновательных объединений учащихся, возглавляемых различными педагогами  СЮТ  и в процессе совершения учащимися путешествий различной категории сложности, проводящихся в разных районах в периоды всех сезонов и в межсезонье.

     2. Принципы организации путешествий учащихся. 

 Эффективность достижения целей программы зависит от того, насколько полно в таких путешествиях образовательная деятельность юных путешественников  протекает в границах зоны их ближайшего образовательного развития. 

 Определение границ этой зоны производится с учетом результатов специальных исследований при расчете образовательной сложности путешествия,  определяемой через совокупность параметров,  характеризующих уровень подготовленности участников путешествия, техническую сложность маршрута путешествия, тактику и технику, сезонные и погодные условия его прохождения, а также психологический климат и стиль межличностного взаимодействия в группе, как коллективном субъекте совершения путешествия.

  2.1. Методы воспитания. 

  Результаты воспитания в путешествии проявляются  в поступках участников путешествия, представляющих из себя реализацию их самостоятельного ценностного выбора:  выбора между продолжением путешествия и его прекращением, между эффективным функционально-ролевым и рождающимся на его базе духовно-нравственным  межличностным  взаимодействием и отказом  от  взаимодействия по причине личной усталости,  личного недовольства складывающимися отношениями, неудовлетворенности личных амбиций,  а иногда и вполне закономерных ожиданий и чаяний.  В самодеятельном путешествии подростков и педагогов применяются и обращенные к  разуму путешественников и опирающиеся на их эмоции методы подготовки условий для реализации этого выбора,  но по причине  динамичности  путешествия  совершение поступков его участниками чаще всего провоцируется сразу на поведенческом уровне - при сохранении возможности  оценить и осмыслить  свои  действия до или после их совершения.  Продолжая путешествие при наличии желания и возможностей  его  прекратить, учащийся повышает свои волевые кондиции, приучает себя к сотрудничеству, формирует культуру взаимодействия с другими людьми  ради  достижения общей или хотя бы лишь одинаковой цели.

  2.2. Методы обучения. 

  В процессе достижения целей обучения, учащийся прибегает к помощи педагога  и других участников путешествия. При совершении путешествия используются как репродуктивные  (объяснительно-иллюстративный  метод, выполнение заданий "по образцу" и т.д.),  так и продуктивные (совместное с педагогом, другими участниками или самостоятельное решение проблемных ситуаций предметной реальности путешествия) методы обучения.

2.3. Особенности организации учебно-воспитательного (образовательного)  процесса. 

  Особенностью деятельности педагога, как организатора туристско-краеведческого мероприятия, сохраняющей протекание образовательной деятельности учащихся в зоне их ближайшего развития (обучение) и вместе с тем не нарушающей свободы поступков подростков (воспитание), является отказ педагога от побуждения учащихся к действиям по участию в мероприятии при оказании им необходимой помощи, если эти действия уже начались.

     3.Принципы организации образовательного процесса туристско - спортивных и спортивных   объединений учащихся.

  Выступать в  соревнованиях  и не хотеть в них победить в принципе невозможно.  Однако выигрывать соревнования любой ценой, в том числе и путем  отчисления  из команд слабейших участников - такая задача перед руководителями туристско-краеведческих объединений учащихся не ставится.   

  Сами соревнования по туристскому многоборью,  соревнования  юных спасателей и «Школа безопасности» в качестве формы итоговой аттестации могут рассматриваться в таких объединениях лишь в совокупности с итоговыми путешествиями и экспедициями.  Обычно же соревнования используются как обучающие и в то же время как подготовительные мероприятия к путешествиям и экспедициям.  В ходе участия в подобных соревнованиях педагогом могут  решаться  задачи комплектования и сплочения экспедиционных и походных объединений учащихся, задачи индивидуального развития членов этих объединений,  выравнивания их сил и возможностей.

  Точно также и перед учащимися - участниками соревнований не  ставится  задача выиграть соревнования, но всегда ставится задача выступить на пределе своих возможностей, существующих на момент выступления в соревнованиях.   

   Соревноваться стоит только с собой, но уж с собой-то стоит соревноваться в полную силу.

   В целях формирования активных личных позиций учащихся, развития у них таких интеллектуально-волевых качеств,  как инициативность, предприимчивость и самостоятельность, во всех соревнованиях, смотрах и конкурсах учащиеся выступают при минимальном участии педагога.

  Ситуация меняется, если объединение учащихся вместе с руководителем объявляет себя работающим по спортивной программе. Тогда на первое место работы может быть поставлено достижение высокого спортивного результата без ущерба для здоровья учащихся. В работе спортивных объединений учащихся проводится и обучение (специальные навыки спортсмена) и воспитание (морально-волевые качества). Однако спорт имеет свою специфику, в полной мере характерную для спортивных объединений учащихся СЮТ. 

     4. Принципы организации образовательного процесса краеведческих   объединений учащихся .

     Программы данного направления  включают  в  себя  разнообразные  формы  работы: беседы, семинары, экскурсии, работу  с  картами, краеведческой  литературой, участие в  конкурсах,  исследовательскую  работу  учащихся, экскурсии и  участие  в  конкурсах,  что позволяет восполнить  пробел  в  краеведческом  образовании  школьников. 

   В последние годы в Карсуне возрос интерес к проблеме изучения истории и культурного наследия  Карсуна,  впитавший  в себя  вековые традиции  отечественной   культуры.  Изучение города   предоставляет  человеку огромные  возможности для   расширения культурного  кругозора,  получения  знаний, нравственного и  эстетического воспитания. Для того, чтобы провести экскурсию даже по знакомым объектам, требуются дополнительные знания  и навыки, которые учащиеся получают в объединении «Юный экскурсовод». Данный вид деятельности предполагает одновременно получение и освоение учащимися интегрированных знаний по истории, географии, литературе, искусству, художественной культуре и другим научным дисциплинам и, следовательно, связан с основным школьным образованием, значительно расширяя и дополняя его.

Выбор образовательного маршрута и составление годовых учебных   программ объединений учащихся.

  1. Последовательность занятий по программам туристско-краеведческого направления. 

  При отсутствии документально подтвержденного начального уровня подготовки учащиеся приступают к занятиям по программам первого года обучения. Изучение тем начальной туристской подготовки («юные туристы») может занимать от одного до двух лет в зависимости от возраста учащихся. По завершению занятий по программам «юные туристы» на собраниях учащихся СЮТур определяется специализация групп третьего-четвертого года обучения. 
 2. Общая туристская подготовка (1-2 года) - специализация пешеходный туризм (от одного до четырех лет с занятиями на физико-географических и культурно-исторических краеведческих курсах) - судейско-инструкторская подготовка (1-2 года).

 3. Общая туристская подготовка (1-2 года) - спортивный туризм (от одного до четырех лет с занятиями на физико-географических и культурно-исторических краеведческих курсах) - поисково-спасательные работы в условиях природной среды (1-2 года).

При наличии ряда условий судейско-инструкторская и поисково-спасательская специализация могут совмещаться при общей продолжительности занятий не менее двух лет.

6.2. Составление годовых учебных программ.

  В программном обеспечении образовательного процесса, организуемого в туристско-краеведческих объединениях СЮТ выделяется фундаментальное и текущее обеспечение. В качестве фундаментальных учебных программ могут использоваться типовые программы, утвержденные или рекомендованные Министерством образования Российской Федерации, Туристско-спортивным союзом  России  и другими полномочными организациями,  а также авторские программы и лекционные курсы, утвержденные заведенным порядком. Фундаментальные  учебные  программы обладают определенной структурой, отличаются полнотой и подробностью тематического планирования и описания разделов программы.

  Текущие учебные программы составляются педагогами СЮТур  для  каждого объединения учащихся на год, на сезон, на туристско-краеведческий цикл (подготовка, проведение и подведение итогов туристско-краеведческого мероприятия) и отражают специализацию объединения.  Текущие программы составляются из готовых блоков фундаментальных учебных программ, представляются в виде  кратких тематических планов (наименование блоков фундаментальных программ) и перечней обучающих и итоговых туристско-краеведческих мероприятий. 

  Текущие учебные программы могут меняться в течение учебного года по усмотрению  педагога - руководителя объединения учащихся в силу появления обстоятельств, 

отсутствовавших на момент первоначального составления годовой текущей программы.

                     Ожидаемые результаты.
        1. Результаты по основным целям программы.

   Поскольку каждый учащийся СЮТ имеет право закончить занятия по достижении или даже недостижении первоначально искомого уровня образованности, результаты освоения программы каждым учащимся могут заметно меняться. Для каждого уровня программой устанавливается глубина достижения названных целей, определяемая специальными, отличными друг от друга по форме итоговыми мероприятиями. 

  Величина оздоровления и психофизического развития учащихся коррелирует  с продолжительностью пребывания учащихся в экологически здоровой среде, с протяженностью маршрутов совершаемых путешествий, их технической сложностью и сложностью дистанций командных туристских соревнований, предъявляющей определенные требования к уровню психофизического развития членов походных групп и команд. 

  Воспитательные результаты образовательного процесса, организуемого по программе, как и любые воспитательные результаты, вычленению из образовательных результатов и последующему измерению поддаются с трудом.   

  Относительно целей развития патриотизма в случае с совершением путешествий речь может вестись о расширении границ пространства , обозначаемого учащимися понятием "Родина". При этом решающее значение приобретает положительный эмоциональный опыт, получаемый учащимся в путешествиях. О развитии гражданственности можно судить по уровню развития ориентации на сотрудничество и навыков функционально-ролевого межличностного взаимодействия в сложных условиях осуществления деятельности. Выводы о качестве ценностного выбора, реализуемого в поступках учащихся  и характеризующего достигнутый уровень их личностного  развития,  можно сделать,  опираясь на качество образовательной сложности туристско-краеведческих  экспедиций и путешествий, спортивных  дистанций  и зачетных квалификационных работ,  завершенных учащимися. В ряду квалификационных мероприятий на уровень сформированности  ориентации  на сотрудничество и навыков межличностного функционально-ролевого и духовно-ценностного  взаимодействия учащихся указывает  успешность участия в экспедиционных и соревновательных,  а также групповых инструкторских акциях,  совершенных учащимися в составе близковозрастных   объединений. Индивидуальная успешность участия в таких акциях  фиксируется в динамике рейтинга межличностного взаимодействия, рассчитываемого после каждого из зачетных мероприятий.

  Основной скачок в развитии адаптивных способностей происходит у учащихся по завершению ими занятий по программе начальной туристской подготовки.   

   Далее развитие этих способностей организуется путем изменения вида совершаемых путешествий, состава групп, в которых совершаются путешествия и проходятся дистанции соревнований, и позиции (или персоны) педагога СЮТ - организатора путешествий учащихся. 

  Специально-туристские знания, навыки и умения, овладение которыми предполагает одновременный определенный уровень развития сложных моторно-двигательных и  интеллектуальных способностей, ориентации на сотрудничество, навыков самоконтроля и межличностного взаимодействия, могут представляться в виде стандартизированного описания по каждому из разделов многочисленных учебных программ СЮТ и по каждому из достигаемых уровней образованности. 

  Социальные и специально-туристские и краеведческие знания, навыки и умения, усвоенные в процессе совершения самодеятельных  путешествий, организации и проведения экскурсий легко  могут быть адаптированными  к  следующим видам профессиональной деятельности выпускника СЮТ:

- деятельность  специальных  спасательских подразделений МЧС России;

- деятельность полевых воинских подразделений специального назначения;

- работа инструктора по туризму в сфере организации активных форм досуговой  деятельности;

- промышленный альпинизм;

- полевая экспедиционная деятельность любой естественнонаучной, а также и  гуманитарной направленности; 

- работа рыболовецких, строительных и других бригад и артелей: 

- работа экскурсоводом, организатором экскурсионных туров и т.л..

                Формы оценки результативности работы

по учебным программам  Станции юных туристов туристско-краеведческого направления.

   Прогресс учащегося в усвоении содержания выбранной им программы образовательной деятельности отслеживается по достигаемым им уровням образованности с помощью специальных итоговых мероприятий.

1. Уровень "грамотность" (начальная туристская подготовка, первый    год).

  Выполнение квалификационных требований знака "Юный турист России", выявляемое в процессе проведения туристской игры по станциям ("Палатка", "Карта", "Азимут", "Полоса препятствий", "Костер", "Глазомер", "Снайпер" и т.д.) и степенного самодеятельного путешествия продолжительностью не менее 3 дней.

 2. Уровень "функциональная грамотность" (начальная туристская  подготовка, второй год). 

Выполнение квалификационных требований знака "Турист России", выявляемое в процессе участия: 

- в соревнованиях по полевому походному быту и контрольном туристском маршруте "Одной веревкой связаны:

- в самодеятельном спортивном путешествии 1 категории сложности;

- в представлении отчета о совершенном путешествии на годовой итоговой туристско-краеведческой конференции СЮТ 

3. - 4. Уровни «общекультурная компетентность» и         

                 «допрофессиональная  компетентность». 

  В работе объединений учащихся СЮТ  работа по достижению учащимися названных уровней образованности проводится параллельно с акцентом на тот или иной уровень в зависимости от пожеланий и особенностей контингента учащихся. В качестве итоговой аттестации рассматривается:
- участие в самодеятельных спортивных путешествиях и профильных   туристско-краеведческих экспедициях;

- участие в районных и областных  соревнованиях спортивных  путешествий и экспедиций учащихся на стадии представления письменного и   устного отчетов о путешествии;

- участия в судействе туристских соревнований (судейско-инструкторская  подготовка, уровень "допрофессиональная компетентность");

- выступление с докладами на занятиях объединений учащихся, культурно-исторических конференциях по проблематике     совершаемых путешествий (уровень "общекультурная компетентность"); 

- участие в вечерах и театральных инсценировках по темам, близким к    содержательному наполнению совершаемых путешествий (уровень   "общекультурная компетентность");

    5. Уровень "методологическая компетентность". 

   Достижение этого уровня возможно только на судейско-инструкторской специализации. Предполагает самостоятельную разработку учащимися маршрута туристско-спортивного путешествия на уровне второй категории сложности, прохождение практики руководства звеном учащихся (6 человек) на маршруте первой категории сложности, подготовку команды к соревнованиям  и написание дипломной работы, теоретически разрешающей определенную темой проблему педагогической практики в системе детско-юношеского туризма. 

Условия пространственно-временного, материального, учебно-  методического и кадрового обеспечения образовательного процесса.
1. Пространственно-временное обеспечение. 
Занятия объединений учащихся проводятся:

-  в условиях природной среды районов совершения многодневных пеших,    лыжных, и водных путешествий и спортивных учебно-тренировочных     сборов;

-  в условиях природной среды на территории Ульяновской области во время  однодневных и учебных походов;

-  в специализированных спортивных залах школ района(по договоренности);

-    Занятия объединений учащихся, не работающих на платной основе, проводятся в соответствии с учебными планами и регламентом, утвержденным для туристско-краеведческих объединений учащихся государственных (муниципальных) образовательных учреждений. В пределах отведенных на программу часов возможна организация работ учебными звеньями, организация индивидуальных занятий и консультаций. Учебно-тренировочные и зачетные (летние) путешествия проводятся вне сетки учебных часов.

 2. Материальное обеспечение. 

 Приобретение необходимого для занятий личного снаряжения по предоставляемым педагогами спискам является заботой учащихся и их родителей. Групповое снаряжение и оборудование может предоставляться СЮТ  либо приобретаться при долевом участии заинтересованных организаций и лиц. 

3. Учебно-методическое обеспечение. 

  Учебно-методический комплекс, используемый в процессе реализации настоящей программы, включает в себя нормативные документы, определяющие формы туристско-краеведческой деятельности учащихся, библиотеку отчетов о путешествиях школьников, находящуюся в распоряжении   Маршрутно-квалификационной комиссии КО СПб, постоянно корректируемый список литературы по проблемам детско-юношеского туризма (всего более 200  наименований), снабженный комментариями наиболее фундаментальных изданий, туристскую периодику (газета для любителей путешествий «Вольный ветер», «Вестник детско-юношеского туризма Российской Федерации.    
4. Кадровое обеспечение. 

  Для обеспечения единства требований СЮТ ориентируется на привлечение к профессиональной педагогической деятельности выпускников и педагогов высокой квалификации.  

  В целях развития адаптивных способностей учащихся практикуется создание временных учебных, тренировочных и экспедиционно-походных групп.   

  Учащийся СЮТ при согласии проводящего занятия педагога может посещать занятия объединений учащихся, в списке которых он не значится.  

  Ответственность за жизнь и здоровье учащегося во время его присутствия на занятии другой группы  несет допустивший его к занятиям педагог.

  Кооперация педагогов СЮТ, являющаяся принципиальным условием реализации данной программы, предполагает взаимозаменяемость педагогов в пределах утвержденной индивидуальной нагрузки.   

                    Работа с родителями. 
  Родители учащихся могут участвовать в планировании образовательного процесса и в определении его целей, не противоречащих целям и принципам организации образовательного процесса, определяемым настоящей программой.   

  В целях более оперативного и эффективного участия в планировании образовательного процесса родители учащихся могут создавать родительские объединения (комитеты, клубы, советы и т.д.).
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