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ПОЛОЖЕНИЕ 

О приеме в муниципальное образовательное учреждение дополнительного образования детей Станция юных туристов.
1. Условия зачисления в  СЮТ
В СЮТ принимаются лица, желающие заниматься туризмом и не имеющие медицинских противопоказаний, а не по уровню требований конкурсного отбора  Прием детей производится в соответствии с установленным для данного вида  возрастом (не раньше чем в 9 лет в пешеходный туризм и ориентирование).

      В группы начальной подготовки принимаются все желающие лица в возрасте от 9 до 16 лет, не имеющие медицинских противопоказаний.

2. Перевод занимающихся на последующий этап обучения.

Перевод учащихся в группу следующего года обучения производится решением педагогического совета на основании стажа занятий, выполнения нормативных показаний. В отдельных случаях 

Прием детей в СЮТу производится по заявлению родителей. Н Прием, выпуск и перевод учащихся из группы в группу осуществляется приказом директора.

Выпускниками спортивной школы являются учащиеся, прошедшие все этапы туристическойподготовки и сдавшие все выпускные нормативы. Им выдается квалификационная книжка с указанием уровня физической подготовленности, участием воспитанника в соревнованиях различного уровня, указанием спортивного разряда. Выпускники, выполнившие норматив взрослых разрядов заносятся в журнал регистрации выполнения разрядных требований.

